

Rezumat

privind executarea proiectului de cercetări științifice aplicative (instituțional) cu cifrul: 15.817.04.06 A „Managementul supravegherii sănătății publice în condiții de asociere comunitară a țării”, pentru perioada 2015-2018

Director de proiect – Valeriu Pantea, dr.șt.med., conferențiar cercetător

Raportul include scopul și 5 obiective de cercetare, rezultatele obținute, rezumatul și 8 concluzii. Raportul este expus pe 16 pagini tehnoredactate, 2 tabele, 5 figuri, 2 boxe și o schemă-organigramă a Serviciului. Rezultatele cercetărilor au fost publicate în 28 lucrări științifice, inclusiv 1 monografie, 3 rapoarte naționale, 2 ghiduri, 13 articole în reviste recenzate (categoria B), și 10 articole în alte reviste. Rezultatele obținute au fost raportate în cadrul a 2 conferințe naționale (cu participare internațională), în cadrul celui de al IV-lea Congres al medicilor de familie din Republica Moldova (organizat cu participare internațională) și în cadrul ședinței Colegiului Ministerului Sănătății al Republicii Moldova.

Cuvinte-cheie: sănătate publică, management instituțional, volumul și structura activităților, potențialul uman, baza tehnico-materială, flux informațional în sănătatea publică, eficiența formelor de organizare.

Domeniul de studiu: management în sănătatea publică.

Scopul cercetării: argumentarea optimizării managementului de supraveghere a sănătății publice în condițiile de asociere comunitară a țării.

Prin realizarea proiectului a fost argumentată ipoteza necesității de ajustare a managementului instituțional și structurii organizatorice a Serviciului de supraveghere de stat a sănătății publice la noile condiții economice de dezvoltare a țării. Deoarece, în condiții bugetare limitate, forma de dezvoltare extensivă a serviciului de supraveghere a sănătății publice vine în contradicție cu cerințele de dezvoltare eficientă și principiile economice noi de funcționare instituțională.

Au fost scoase în lumină problemele și impedimentele de asigurare a populației cu servicii calitative de sănătate publică. În premieră pentru țară a fost realizat un studiu complex de evaluare a fezabilității de asigurare a supravegherii sănătății publice în noile condiții economice, cu identificarea și cuantificarea problemelor și căilor de soluționare.

Astfel, în premieră (în spațiul post-sovietic) a fost implementată metodologia recomandată de experții OMS, pentru evaluarea necesității obiective în personal medical, cu ajustare la condițiile Republicii Moldova, având ca scop realizarea celor 10 sarcini operaționale de bază ale sănătății publice. De asemenea, prin aplicarea metodei de expertiză și a procedurii de „bainstorming” au fost identificate și cuantificate prioritățile de planificare a serviciilor de

sănătate publică și a necesității în personal medical, prin prisma domeniilor funcționale și etapele de organizare instituțională a Serviciului.

Aplicarea metodologiei de evaluare a necesității obiective în personal medical, a permis a fi estimat numărul optimal de personal medical (medici și asistenți) pentru realizarea serviciilor de sănătate publică la etapa actuală și pe termen mediu, fiind egal cu 3,77 unități la 10 mii populație. De asemenea, a fost argumentată repartizarea acestui număr de personal medical, la etapele de organizare a Serviciului (nivel național, regional și teritoriu administrativ), și prin prisma domeniilor funcționale: pentru supravegherea sănătății publice și inspecția sanitară.

Implementarea rezultatelor obținute, bazate pe dovezi, a contribuit la optimizarea organizării instituționale a Serviciului prin fortificarea capacităților acestuia la nivel regional, și reducerea cheltuielilor ineficiente de funcționare și dispersare a mijloacelor materiale limitate, la cele 36 de instituții (CSP) teritoriale.

Rezultatele cercetărilor au stat la baza argumentării Conceptului de reorganizare a Serviciului de supraveghere de stat a sănătății publice (aprobat ulterior prin HG nr.1090/2017 și respectivele directive ale Ministerului Sănătății), care prevede organizarea Agenției Naționale de Sănătate Publică (cu direcții pe domenii, inclusiv Direcția Cercetare, Dezvoltare și Inovare) și 10 Centre Regionale de Sănătate Publică cu arii (raioane administrative) subordonate.

Astfel, rezultatele obținute au permis a argumenta căile de dezvoltare a managementului instituțional, optimizare funcțională și organizatorică a Serviciului la etapa de asociere comunitară a țării.